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ТЕМА САСЛУЖУЈУЋИХ АРХИЈЕРЕЈА  
У ЗИДНОМ СЛИКАРСТВУ ОЛТАРСКОГ ПРОСТОРА  

СРПСКИХ ЦРКАВА XIII ВЕКА

САЖЕТАК: Саслужујући архијереји део су композиције Служење Свете литурги
је која од XII века постаје неизоставни део регистра композиција олтарског простора. 
У српским црквама прве половине XIII века у олтарским апсидама су представљани 
само Саслужујући архијереји без централне догматске представе. Избор архијереја, 
њихово представљање и отворени свици са литургијским молитвама у рукама кроз 
епископа истичу пуноћу благодати свештеничке службе кроз коју се могу објаснити 
литургијска и канонска питања. Од свих решења у зидном сликарству српских цркава 
XIII века, посебна пажња биће посвећена сликарству олтарског простора католикона 
манастира Сопоћана. 

КЉУЧНЕ РЕЧИ: Саслужујући архијереји, олтар, XIII век, Сопоћани, молитва Три
свете песме.

Олтарски простор је централни простор хришћанског храма. Богослужења која 
се одвијају у олтару, попут евхаристије, освећења храма, рукоположења у свештенич
ки чин, изнова објављују природу Цркве. Како је олтарски простор био центар фо
куса верног народа, сликани програм овог простора увек је истицао универзалне 
теме попут Христа као спаситеља света, његовог оваплоћења и жртве. Уз ове уни
верзалне теме сликани су ликови светитеља који су својим присуством тумачили ове 
теме и најлакше могли бити повезани са олтарским простором. 

Сликање архијереја у олтарском простору није новина. Епископска служба чини 
пуноћу благодати свештеничке службе што значи да је дужност епископа да поуча
ва народ у вери и да предстоји пред њим у свим свештенослужбама. У црквама Све
тог Аполинарија у Класама и Свете Марије Антикве у Риму архијереји су сликани 
да би се указало на њихов допринос у дефинисању православне вере (ΜΑΝΤΆΣ 2001: 
135–136). Архијереји су приказивани фронтално, у свештеничким одеждама времена 
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Сл. 1. Олтарска апсида параклиса Светог Симеона Мироточивог, манастир Сопоћани 
(фото: Небојша Дабић)
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у коме су служили, а у рукама су држали свитке са исписаним текстовима из њихо
вог опуса које је Црква користила у борби против јеретичких учења. Временом до
лази до наглашавања улоге епископа као свештенослужитеља на рачун учитељске 
службе. То се најбоље може видети у литургијским тумачењима од дела Дионисија 
Ареопагита, преко Светог Максима Исповедника и Германа Цариградског, где су 
архијереји „на месту и обличју Божјем” „икона Бога над свима” (ЈЕВТИЋ 2007: 148), 
због чега ће постати посебна категорија светаца са највишим положајем у небеској 
јерархији (ΜΑΝΤΆΣ 2001: 135–136). Место сликања архијереја није било строго одре
ђено; ипак, истицањем епископске литургијске службе, а поткрепљено молитвама 
хиротоније епископа1 и чина проскомидије, где су архијереји по рангу одмах после 
апостола и пророка, олтар је постао најприкладније место за њихово сликање. У X 
и XI веку архијереји су сликани фронтално, како држе јеванђеље у левој руци док 
десницом благосиљају. Крајем XI века архијереји почињу да се представљају у тро
четвртинском профилу, окренути ка средишту олтарске апсиде као да учествују у 
литургијској служби, односно да саслужују. Првобитно су архијереји најближи центру 
апсиде приказивани као саслужујући а остали фронтално, а од XIII века сви архи
јереји сликани су као саслужитељи. Основ овој промени треба тражити у покушају 
да се иконографски изрази учење Цркве о христолошким споровима с краја XI и у 
XII веку (БАБИЋ 1966: 11–29). 

У основи ових христолошких спорова налази се учење о Христовом оваплоће
њу. Сумња у реалност његовог оваплоћења и одбацивање учења да је Исус савршен 
Бог и савршен човек који нема потребе за усавршавањем, доводило је у питање хри
шћанско учење о једносуштности Свете Тројице, јер је Христа представљало као биће 
које није једнако и које је подређено Оцу. Постаје спорно и учење о Христовој жртви, 
односно да ли се Христос на жртву приноси само Богу Оцу и Светом духу или Све
тој Тројици.2 Одлуком 82. канона Трулског сабора реалност Христовог оваплоћења 
иконографски је изражавана не кроз симболичне представе већ кроз лик историјски 
оваплоћеног Христа. Док је питање Христовог оваплоћења нашло свој иконограф
ски израз кроз представу Богородице са Христом, питање жртве Хистове, које је у 
непосредној вези са текстом молитве Херувимске песме, тражило је свој израз кроз 
представу архијереја у литургијској служби. У тражењу најбољег иконографског ре
шења да се изрази догматско учење цркве у форми литургијских обреда настала је 
представа Служење Свете литургије. 

Композиција Служење Свете литургије има два фокуса. Централни фокус чини 
догматска тема изражена представом Хетимасије, као симболом Свете Тројице, или 
часне трпезе са приказаним евхаристијским даровима који су представљени или реал
но, насликани евхаристијски сасуди са хлебом и вином, или литургијско-мистагошки 
као евхаристијски Христос (сл. 1). Другу целину композиције (сл. 2) чине Саслужујући 

1 Служебник САС СПЦ, Београд 2007, 77–78.
2 N. Choniata, Tresauri Orthodoxiae Fidei, PG 140, 136–202.
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архијереји и анђели-ђакони који окружују централну догматску представу (ΚΩΝΣΤΑΝ
ΤΙΝΙΔΗ 2008: 49). Сликање само Саслужујућих архијереја уместо целокупне компо
зиције није усамљен случај у средњовековном сликарству. 

У цркви-костурници у Бачкову приказани су Саслужујући архијереји између 
којих се налази горње место и изнад олтарска трифора са фигурама анђела-ђакона 
(БАКАЛОВА 1977: 74; WALTER 1982: 200). Такође, у крипти посвећеној Светој Варвари, у 
Цркви Светог Николе код Орхоменоса (SKAWRAN 1982: 23), и у Евангелистрији у Јераки
ју (SKAWRAN 1982: 23; ΜΑΝΤΆΣ 2001: 150), на месту централне догматске композиције 
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налазе се олтарски отвори. Сличне примере налазимо и у српским црквама из прве 
половине XIII века. 

У Богородичиној цркви манастира Студенице (ЧАНАК-МЕДИЋ, ТОДИЋ 2011: 149; 
ЖИВКОВИЋ 2019: 339) архијереји су окренути ка центру апсиде, у коме се налази украше
но камено горње место. На површинама допрозорника насликана су два анђела-ђа
кона, обележени као Михаило и Гаврило, одевени у беле стихаре са окер украсима по 
крајевима. Једном руком ови анђели-ђакони држе танке ораре, а другом кивот. 

Сл. 2. Олтарска апсида, манастир Сопоћани (фото: Недељко Марковић)
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У Радослављевој припрати, у параклису Светог Симеона Мироточивог (DJURIC 
1982: 483: ЖИВКОВИЋ 2019: 339), приказано је особено иконографско решење Служења 
Свете литургије, какво се може наћи још у олтарском простору испоснице Светог 
Неофита код Пафоса (MANGO 1966: 166–168; HADERMANN-MISGUICH 1975: 72). Саслужу
јуће архијереје чине четири архијереја, са исписаним развијеним свицима, окренути 
ка издвојеном центру представе где је као централна догматска целина приказана 
Богородица са Христом (сл. 3). У студеничкој цркви Никољачи (ТОМИЋ 2005: 270–271), 
испод апсидалног приказа Богородице са Христом, четири архијереја су насликана 
до олтарског прозора у коме су приказани серафим, тетраморф и „соларни диск” 
изнад њих. Такође и у кули манастира Студенице (ТАСИЋ 1967: 9), у параклису Пре
ображења Господњег, четири архијереја, приказани безмало фронтално, стоје са раз
вијеним свицима између, а дели их олтарски прозор у коме нема никакве представе. 
По узору на Богородичину цркву у Студеници, у манастиру Благовештењу у Градцу 
између две поворке архијереја налази се украшено камено горње место и изнад њега 
олтарски прозор, због чега није било места за ликовне представе (ЖИВКОВИЋ 1962: 122, 
сл. 4; ПАВЛОВИЋ 2010: 32; 2012: 102).

Сл. 3. Олтарска апсида параклиса Светог Симеона Мироточивог, манастир Студеница 
(фото: Небојша Дабић)

НЕБОЈША М. ДАБИЋ

14



Мишљења се разилазе у питању централне догматске композиције у Цркви Све
тих Апостола у Пећкој патријаршији (БАБИЋ 1967: 75; ТОДИЋ 1982: 28; ЂУРИЋ, ЋИРКОВИЋ 
и др. 1990: 33; ЖИВКОВИЋ 2019: 339–340). Како више нема фресака у средишњем делу 
апсиде, због накнадног проширења олтарског прозора, углавном се претпоставља да 
централне композиције није ни било. Ипак, сликање иконе на површини предвиђеној 
за горње место, као и положај арханђела-ђакона Рафаила и Уриила, који, за разлику 
од анђела у Студеници, нису окренути ка архијерејима већ ка средишту апсиде, ука
зује да је некада постојала представа у централном делу апсиде (ТОДИЋ 1982: 28). Да 
пракса сликања само Саслужујућих архијереја није особена за цркве XIII века сво
дочи изостављање централне догматске композиције у сликарству појединих цркава 
XIV века попут Жиче (ЧАНАК-МЕДИЋ, ПОПОВИЋ и др. 2014: 249), Старог Нагоричина 
(ТОДИЋ 1993: 91), Светог Николе Дабарског (ПЕЈИЋ 2009: 71–71) или Богородице Оди
гитрије у Пећи (ГАВРИЛОВИЋ 2018: 89). 

Разлози и објашњења за изостављање централног дела композиције су разноврсни. 
Највероватнији разлог треба тражити у архитектури цркве, величини простора за 
осликавање, а у српским споменицима и у постављању каменог горњег места и ол
тарског прозора тамо где је представа требало да буде приказана. Ипак, архитектура 
цркве не може да буде једини разлог за овакво програмско решење. Због тога оно је 
тражено у изједначавању реалног и сликаног обреда (ПЕЈИЋ 2009: 71). Како је највећи 
број цркава и параклиса XIII века у манастиру Студеници без ове централне догмат
ске представе, то је објашњавано утицајем Светог Саве на овакав изглед компози
ције (ТОМИЋ 2016: 67–79). Гордана Бабић је сматрала да изостанак изображене часне 
трпезе сведочи о жељи идејног творца програма да се покаже како архијереји кроз 
литургијску службу учествују у Причешћу апостола, које је приказано изнад њих 
(BABIĆ 1981: 33–34). Као потврду оваквом иконографском тумачењу, Б. Тодић наводи 
примере цркава манастира посвећеног Атини у Грузији (крај XI века) и Богороди
чине цркве у Самари (крај XII века) у којима је Агнец смештен у висини Причешћа 
апостола, као и Цркве Светог Јована Богослова у Верији (XIII век), где се Свети Васи
лије Велики и Јован Златоусти надовезују на поворку апостола из Причешћа (ЧАНАК- 
-МЕДИЋ, ТОДИЋ 2011: 33–34). 

Одсуство централне догматске композиције, било да је у питању Хетимасија или 
часна трпеза, указује да сликањем само Саслужујућих архијереја може да се изрази 
догматско значење целокупне композиције.

Приликом представљања Саслужујућих архијереја тежило се симетричном рас
пореду, због чега је број насликаних архијереја зависио од величине олтарске апсиде. 
У српским црквама из XIII века број архијереја се кретао од два до четрнаест, мада се 
мора имати у виду да у појединим црквама и параклисима нису сачуване целокупне 
композиције. Тако је у параклису Светог Николе у Радослављевој припрати, Цркви 
Никољачи у Студеници и у параклису на Спасовој води у Хиландару приказано по два 
архијереја. У испосници Светог Петра Коришког сачувана су три архијереја. По четири 
архијереја су насликана у параклисима Светог Симеона Мироточивог у манастиру 
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Сл. 4. Северна поворка, олтарска апсида манастира Студенице 
(фото: BLAGO Found, www. srpskoblago.org)

Студеници, Светог Николе и Светог Ђорђа у манастиру Сопоћанима. У параклису 
Светог Симеона Мироточивог у манастиру Сопоћанима приказано је пет, шест у 
Богородичиној цркви у Студеници, осам у манастиру Милешеви, у Светим апосто
лима у Пећи и Градцу, где су двојица приказани у другој зони апсиде. У Цркви Све
тог Ахилија у Ариљу је насликано десет архијереја од којих је четворица на бочним 
зидовима. Исти принцип је примењен у католикону манастира Сопоћана где је укуп
но насликано четрнаест архијереја.

У избору архијереја за композицију не постоји строго правило. Најчешће су узи
мани они архијереји који су имали велики углед у Цркви и чија су дела највише кори
шћена за утврђивање православне вере. Међу њима се посебно истичу Свети Васили
је Велики и Јован Златоусти који су уједно и творци литургија које су коришћене у 
црквама које су биле под духовним утицајем Цариграда. Како је 1028. године уведен 
празник Света Три јерарха, због великог поштовања светих Василија Великог, Јована 

НЕБОЈША М. ДАБИЋ

16



Златоустог и Григорија Богослова, који је уједно био и архиепископ Цариграда, ова 
три архијереја су добила најзначајније место како у чину Проскомидије, тако и у 
сцени Саслужујућих архијереја (сл. 4).

Због великог поштовања и култа који је имао, што је очевидно из многоброј
них посвећених храмова, Свети Никола Чудотворац, архиепископ мирликијски се 
придружује великој тројици. Њихова најстарија заједничка представа је сачувана у 
двоконхалној Цркви Светог Пантелејмона у Горњем Буларију у Манију, које се датира 
у 991/992. годину (ΜΑΝΤΆΣ 2001: 152), а потом се срећу у готово свим представама Са
служујућих архијереја. Од осталих архијереја укључивани су они који су били нај
угледнији у разним помесним црквама, међу којима су најзаступљенији александриј
ски архиепископи, скоро према помињању из чина Проскомидије (ДАБИЋ 2023: 100).

У сликарству српских цркава из XIII века, поред прве четворице поменутих архи
јереја, по учесталости представљени су светитељи: Кирило Александријски (Богоро
дичина црква у Студеници, Свети апостоли у Пећи и Ариље), Атанасије Александриј
ски (Богородичина црква у Студеници, Свети апостоли у Пећи, католикон и параклис 
Светог Николе у манастиру Сопоћанима и Ариље), Атанасије Велики (манастир Ми
лешева и Ариље), Јован Милостиви (Богородичина црква у манастиру Студеници и 
Свети апостоли у Пећи), Григорије Ниски (Ариље), Григорије Чудотворац (Милешева?, 
параклис Светог Симеона Мироточивог у Сопоћанима и Ариље), Ахилије Лариски 
(Ариље) Епифаније Кипарски (Ариље) и Власије (испосница Светог Петра Коришког) 
(ДАБИЋ 2023: 100–101).

Увођење српских архијереја у представу Саслужујућих архијереја почиње тек 
од друге половине XIII века. Свети Сава је приказан у проскомидији и апсиди Све
тих апостола у Пећи, као и у олтару католикона и параклиса Светог Ђорђа у Сопо
ћанима. Свети Арсеније чини део композиције у проскомидији Светих апостола у 
Пећи, олтару католикона и параклиса Светог Ђорђа у Сопоћанима, а Свети Сава II 
у олтару католикона Сопоћана. 

Сви приказани архијереји су обучени у беле стихаре са вертикално изображе
ним рукама, у полиставрионе, омофоре, са украшеним епитрахиљима, наруквицама 
и надбедреницима, знацима њиховог епископског достојанства. Сви архијереји су 
приказани гологлави, осим Светог Кирила Александријског, који на глави има белу 
припијену мараму (Студеница), пирамидалну или калотасту капу са изображеним 
крстовима (Сопоћани и Ариље), што означава митру александријских папа (ЖИВКО
ВИЋ 2014: 232–234). 

Иконографију тројице српских архиепископа, који су приказивани у овој ком
позицији, одликује тонзура, што је била пракса српских архијереја (сл. 5). На портре
тима Светог Саве његова коса је приказана равна и седа, спушта се испод ушију, а 
брада му је седа и дуга (Свети апостоли) или средње дужине (Сопоћани), равно под
сечена и раздељена у два заобљена прамена (ВОЈВОДИЋ 2015: 58–59). Свети Арсеније 
је такође приказан са равно подсеченом косом која се спушта испод ушију, седом 
(проскомидија Светих апостола) или тамном са понеком седом (Сопоћани), а брада 
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му је дуга, при врху стањена, готово зашиљена и подељена у два вретенаста прамена 
(ВОЈВОДИЋ 2015: 60). Свети Сава II је сед старац са дугом овалном брадом (ДАБИЋ 2023: 
101–102).

Представљање архијереја и могућност да само њихово изображавање може да пред
стави целу композицију потиче из поимања епископске службе која је учитељска и 
свештеничка. Кроз лик епископа учење Цркве је изражено кроз натпис на свитку 
који архијереј држи, што у овој композицији не представља избор из личног опуса 
епископа већ литургијске молитве које износе целокупни домострој спасења кроз 
Христову жртву. То што епископи држе молитве из целе литургије указује на свеосве
ћујући карактер ове службе и да ова композиција углавном не приказује одређени ли
тургијски моменат. Пошто натписи на свицима садрже само почетке молитава, а и 
због места где се ова композиција сликала, може се закључити да је била намењена 
свештеницима којима је била у видном пољу и који су знали све литургијске молитве.

Како архијереј на литургијском сабрању представља Христа, а Црква је Тело Хри
стово, из тога проистиче да његов лик изражава целокупну црквену заједницу коју он 
молитвено предводи. Избор архијереја, а поготову представљање локалних архијере
ја у овој композицији, имао је за циљ да укаже на њихову правоверност, на апостол
ско прејемство, и да нагласи аутокефалност и равночасност Српске архиепископије 

Сл. 5. Српски архијереји, манастир Сопоћани (фото: Небојша Дабић)
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са осталим архиепископијама приказаним преко сопствених архијереја (KONSTANTINIDI 
1996: 46). 

Централно место међу архијерејима имају писци литургија, Свети Василије Ве
лики и Јован Златоусти, код којих се скоро увек налазе исписи молитава Херувимске 
песме и Предложења. Остали архијереји могу држати било коју литургијску молитву 
а, изузетно, могу бити приказани и са затвореним кодексима у рукама. Структурал
ни приказ натписа на њиховим свицима, према литургијској служби, изгледао би 
овако:
1.	 Почетак чина проскомидије: У спомен вољног страдања Господа Бога и Спаса 

нашега – Свети Ахилије Лариски, Ариље; 
2.	 Молитва Предложења: Боже, Боже наш, Који си небески хлеб – Свети Јован Зла

тоусти, Студеница, Милешева, Ариље;3
3.	 Молитва првог антифона: Господе Боже наш, Твоја је моћ недосежна и слава не

схватљива, милост неизмерна – Свети Атанасије Велики, Милешева; неиденти
фиковани архијереј у Градцу, други са северне стране; Свети Атанасије Велики, 
Ариље; 

4.	 Молитва другог антифона: Господе Боже наш, спаси народ свој – Свети Никола 
у Милешеви; неидентификовани архијереј у Градцу, трећи са северне стране; 

5.	 Молитва трећег антифона: Ти си нам даровао ове заједничке – Свети Григорије 
Чудотворац, Милешева;

6.	 Молитва Трисвете песме: Боже Свети, који у светима почиваш, Кога трисве
тим4 гласом Серафими певају и Херувими5 славослове и све Небеске6 силе покла
њају се Теби, Ти си из небића7 у биће привео све, саздавши8 човека по образу своме9 
и по подобију и сваким га својим10 даром украсио, Ти дајеш ономе који Те моли пре
мудрост11 и разум и не презиреш грешника12, но одредио на спасење удостојава
јући нас смирене13 и недостојне слуге твоје у часу14 овом да станемо пред славом 

3 Молитву предложења за једног од архијереја из параклиса Преображења у студеничкој звонари 
је предложио Д. Тасић (1967: 9). Ову претпоставку је оспорио В. Вукашиновић указујући да није у пита
њу молитва предложења већ молитва првог антифона (Господе Боже наш чија) или молитва оглашених 
(Господе Боже наш који) (ВУКАШИНОВИЋ 2011: 243, нап. 110). 

4 Свети Јован Златоусти
5 Свети Григорије Богослов
6 Свети Јован Милостиви
7 Свети Григорије Ниски
8 Свети Дионисије Ареопагит
9 Свети Василије Велики, који се са истим инциптом налази у параклису Светог Николе у Сопо

ћанима.
10 Свети Атанасије Александријски, који се са истим инципитом налази у параклису Светог Ни

коле у Сопоћанима.
11 Свети Кирило Александријски
12 Неидентификовани архијереј
13 Свети Никола Мирликијски
14 Свети Сава II
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светога Твога15 жртвеника и дужно Теби поклоњење и16 славословље приносимо. 
Ти владико прими од нас...17 – Сопоћани (РАДОВАНОВИЋ 1988: 39–40; ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ 
2008: 155; ВОЈВОДИЋ 2015: 49–72). Као инципит Свети Григорије Богослов, Сту
деница, и неидентификовани архијереј у Градцу, трећи са јужне стране;

7.	 Литургија верних прва, Литургија Светог Василија Великог (даље: ЛВВ): Ти 
си нам Господе показао – неидентификовани архијереј, други са јужне стране у 
Градцу; 

8.	 Литургија верних друга, Литургија Светог Јована Златоустог (даље: ЛЈЗ): Опет 
и много пута теби припадамо и Теби се молимо благи и човекољубиви – Свети 
Јован Милостиви, Свети апостоли, Пећ;

9.	 Молитва Херувимске песме: Нико није достојан од свезаних – Свети Василије 
Велики, Студеница; Свети апостоли, Пећ, Ариље; неидентификовани архијереј 
у Градцу, први са северне стране; 

10.	 Молитва приношења: Господе Боже сведржитељу једини свети – Свети Григо
рије Богослов, Свети апостоли, Пећ; Свети Григорије Чудотворац, Ариље;

11.	 Praefacio ЛВВ: Ти који јеси Владико, Господе Боже Оче Сведржитељу – Свети 
Атанасије Александријски, Студеница;

12.	 Praefacio ЛЈЗ: Достојно је и праведно – Свети Јован Златоусти, Свети апостоли, 
Пећ;

13.	 Sanctus ЛЈЗ: Са овим блаженим силама – неидентификовани архијереј, најве
роватније Свети Никола Мирликијски, Свети апостоли, Пећ;

14.	 Anamnesis ЛЈЗ: Помињући дакле ову спасоносну заповест и све што се нас ради 
збило – Свети Сава I, Свети апостоли, Пећ;

15.	 Intercesio ЛЈЗ, возглас: Особито за Пресвету, Пречисту, Преблагословену – Све
ти Григорије Богослов, Ариље;

16.	 Intercesio ЛЈЗ: Помени Господе град овај и оне који живе у њему – Свети Атана
сије Александријски, Свети апостоли, Пећ;

17.	 Молитва главоприклоњења након молитве Оченаш: Благодаримо Ти Царе Не
видљиви – Свети Кирило Александријски, Свети апостоли, Пећ, Ариље; 

18.	 Молитва благодарење после причешћа ЛЈЗ: Благодарим Ти, човекољубиви Вла
дико – Свети Григорије Ниски, Ариље;

19.	 Заамвона молитва: Господе Ти благосиљаш оне који Тебе благосиљају – Свети 
Кирило Александријски, Студеница; неидентификовани архијереј, други на се
верном зиду у Ариљу;

20.	 Молитва у Предложењу после заамвоне молитве: Христе Боже наш, Ти јеси 
пуноћа закона и пророка – Свети Епифаније Кипарски, Ариље;

15 Неидентификовани архијереј
16 Свети Сава I
17 Свети Арсеније 
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21.	 Молитва седма светилична на вечерњој служби: Боже велики и вишњи, Ти је
дини имаш бесмртност18; живиш у светлости неприступној19 – параклис Светог 
Симеона Мироточивог, Сопоћани (ДАБИЋ 2023: 102–104). 
Из овог прегледа се може видети схватање и тумачење целокупне литургијске 

службе као свецелог домостроја спасења кроз личност Господа Исуса Христа, како је 
то објашњено у Протеорији (PG 140, 421AB), док се с друге стране показује да сцена 
најчешће не указује на конкретан литургијски моменат, већ да представља целокупну 
литургијску службу. Одступања од овог правила налазе се само на оним местима где 
је кроз једну молитву наглашено одређено догматско или канонско тумачење ком
позиције. Такав случај у српском сликарству XIII века налази се у сликарству мана
стира Сопоћана.

У католикону овог манастира приказанο је решење по коме се конкретан ли
тургијски тренутак представља навођењем једне молитве Трисвете песме, на свици
ма свих архијереја. Овако ретко решење појављује се још само у неколико грузијских 
цркава из XII и XIII века, где су, на грузијском језику, исписане молитве Трисветог, 
Оглашених и Херувимске песме.20 Ј. Радовановић је сматрао да је изабрана ова мо
литва како би се показала равноправност Српске цркве са источним патријарсима 
и да би, кроз покајне речи „прими молитву из уста нас грешних”, могли да буду пред
стављени живи српски архијереји (РАДОВАНОВИЋ 1988: 40–41, 47–51). Другачије мишље
ње Б. Тодића понавља Х. Константиниди – да су изговарањем исте молитве Трисве
те песме сви представљени архијереји обједињени у једну недељиву скупину (ТОДИЋ 
2000: 371–373; ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ 2008: 155). 

Из саме историје богослужења може се видети да је Трисвета песма, као и њена 
молитва, имала улогу молитве и песме уласка у цркву. Развојем богослужења, уво
ђењем новог входноја (псалм са тропаром), касније антифона, премештање припреме 
дарова на почетак литургије, условили су померање молитве и песме Трисветог са 
места литијске песме уласка (старо входноје) на место треће песме антифона када је 
епископ улазио у цркву (МАТЕОС 2013: 91–126). И данас, за празнике када литургија 
почиње вечерњом службом, прелаз са вечерњег богослужења и почетак литургијског 
славословља означава молитва Трисвете песме. 

Како молитва Трисвете песме означава почетак архијерејског началствовања 
службом, управо је ово место изабрано као тренутак хиротоније епископа. Сходно 
служби коју врше, епископи, јереји и ђакони се рукополажу у одређеним тренуцима 
литургијске службе. Јереји се рукополажу после Великог входа јер они учествују у при
ношењу дарова, док се ђакони рукополажу после освећења дарова а пред причешће 

18 Свети Никола Мирликијски, први са северне стране; Свети Јован Златоусти, други са јужне 
стране.

19 Свети Григорије Чудотворац, први са јужне стране; Свети Василије Велики, други са северне 
стране; неидентификовани архијереј, трећи са јужне стране.

20 За друге примере употребе једне молитве на свицима свих епископа вид. у: WALTER 1982: 203, 
нап. 186.
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јер њихова служба се огледа у подели дарова. Рукоположењем епископа по читању мо
литве Трисвете песме, пре читања речи Божје, проповеди и приноса дарова, Црква 
је сведочила да епископ има пуноћу благодати свештеничке службе (ПОПОВИЋ 2004: 
574), јер је епископ глава својој литургијској заједници и као учитељ и као свеште
ник. У евхологионима се налази рубрикално упутство да после прочитане молитве 
Трисвете песме и узласка на горње место, патријарх одмах силази и рукополаже кан
дидата у чин епископа (АРРАНЦ 2003: 142). Патријарх полаже омофор и руку на главу 
рукополаганог, а остали архијереји узимају јеванђеље, и отворено га полажу на његову 
главу, са словима надоле, држећи га са страна и стављајући своју руку на јеванђеље. 
Када хиротонији присуствује много епископа, онда архијереји најближи поглавару 
поступају како је наведено, док остали десном руком додирују рамена епископа који 
стоји испред њих, показујући на тај начин своје сагласје и учествовање у хиротонији. 
Исписивањем текста молитве Трисвете песме на свицима архијереја у апсиди като
ликона манастира Сопоћана иконографски је наглашено литургијско и канонско зна
чење хиротоније епископа.

Самостално рукоположење у чин епископа, без потребе да га друга Црква одо
бри, једно је од обележја аутокефалне Цркве (ПЕРИЋ 1999: 262). Време осликавања цркве 
манастира Сопоћана поклапа се са периодом када је аутокефалност Српске цркве била 
доведена у питање. Због одбијања Српске цркве да води унијатску политику визан
тијског цара Михајла VIII Палеологa, цар је покушао да укине аутокефалност и да 
Српску цркву стави под јурисдикцију Охридске архиепископије. Молитвом Трисве
те песме сопоћанска представа наглашава самосталност Српске архиепископије кроз 
хиротонију архијереја, показујући на тај начин да апостолско прејемство није прост 
след хиротонија од апостола до савременог доба, већ да се апостолским прејемством 
предаје сам Христос, „са свима непролазним богатствима Његове Богочовечанске 
личности. Ако Црква то не предаје она престаје бити апостолска, нема апостолског 
предања, апостолске јерархије, нема апостолске Цркве” (ПОПОВИЋ 2004: 239). Укључи
вањем прве тројице српских архијереја у ред светитеља, сопоћанска композиција је 
истакла апостолски карактер Српске архиепископије и да њена каноничност не може 
бити поништена одлуком цара.

Представљање хиротоније архијереја програмски потврђује и саму посвету Цркве. 
Силаском Светог духа на апостоле установљена је Црква и дати су јој благодатни 
дарови да све службе у њој чине једно тело. Како епископска служба представља пу
ноћу благодати свештенства, свака литургија на којој бива хиротонија архијереја пред
ставља поновљену Педесетницу, због чега се приликом хиротоније служи служба 
Педесетнице. Службом Педесетнице се прославља установљење Цркве, а свака хи
ротонија архијереја представља поновно установљење Цркве одређеног места. Уста
новљењем Цркве, Господ је „сјединио у један вечноживи организам сва анђелска бића, 
људе и богоздане твари” (ПОПОВИЋ 2004: 8) и зато сва бића заједно узносе Трисвету 
песму. Отуда је молитва Трисвете песме у представи Служења Свете литургије 
не само у потпуном складу са представом Силаска Светог духа на апостоле већ и 
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литургијски антиципира представу која се налази изнад, на источном зиду сопоћан
ског олтарског простора (ДАБИЋ 2003: 105). 

Мада је део композиције, сама тема Саслужујућих архијереја може да изрази 
догматску, литургијску и канонску идеју целе композиције. Из тог разлога се у првој 
половини XIII века у српским црквама само она и представљала. Ова симетрична 
композиција је избором архијереја који саслужују Христу, кроз њихово литургијско 
учешће у приношењу и освећењу дарова, кроз литургијске молитве на развијеним 
свицима, изражавала да је оваплоћени Логос онај који приноси, који се приноси, 
прима и раздаје дарове ове спасоносне службе. Тиме је изражена вера да је Исус Вели
ки Архијереј, вера да је Син Божији који је једносуштан Оцу, вера да се причешћем 
телом и крвљу Христовом човек сједињује са самим Богом. Избором најзначајнијих 
архијереја разних помесних цркава указивано је на јединство Цркве која је света и 
апостолска а које је изражено кроз саборност помесних цркава. У сликарству мана
стира Сопоћана апостолско прејемство и аутокефалност Српске цркве истакнути су 
кроз представљање српских архијереја и исписом молитве Трисвете песме на свици
ма свих архијереја. Тиме је наглашен литургијски тренутак када се врши хиротонија 
епископа а самостално хиротонисање епископа једна је од главних одлика аутокефал
ности цркве. 
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Nebojša M. Dabić
THEME OF CONCELEBRATING ARCHBISHOPS IN THE WALL PAINTING  
OF THE ALTAR SPACE OF SERBIAN CHURCHES OF THE 13TH CENTURY

Summary

The work deals with the topic of Concelebrating Archbishops, which is an indispensable part 
of the register of the painting program of the altar space of Serbian churches of the 13th century. The 
change of narrative in the representation of the bishops in the altar space, from a teacher and de-
fender of the faith to a liturgist, is the result of Christological disputes at the end of the 11th and in 
the 12th century. As part of the theme Serving the Holy Liturgy, which through the liturgical service 
expresses the Church’s dogmatic teaching about the Incarnation and the nature of the Eucharistic 
sacrifice, in a bent position and holding scrolls with written liturgical prayers, the Concelebrating 
Archbishops bear witness to the canonical structure of the Church. The selection of the most famous 
archbishops of various local churches and the presentation of local archbishops aims to indicate 
that all churches have the same fullness of grace. When the autocephaly of the Serbian Church 
was called into question in the 13th century, in the paintings of Sopoćani, in the altar apse of the 
Catholicon, by choosing one prayer of the Trisagion Song on the scrolls of all bishops, the moment 
when a bishop is ordained at Liturgies was highlighted to signified one of the main characteristic 
of the autocephalous church which is independent ordination of a bishops.

Keywords: concelebrating archbishops, altar, the 13th century, Sopoćani Monastery, 
the prayer of the Trisagion Hymn.
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